# "小哥"参保不用愁!

# 宁波"社保微管家"破解灵活就业服务难题

社会保险是社 会和谐共济、人们 幸福生活的保障。 近年来,随着灵活 就业、新就业形态 的兴起,从业人员 流动性、灵活性等 特点带来了社保服 务的"新盲区"。为 此,今年以来,宁波 市社保中心推出 "社保微管家"服务 模式,面向灵活就 业人员量身定制服 务方案,破解社保 服务"最后一公里" 难题。



#### 为灵活就业者特设网点窗口

11月11日,记者来到江北区 甬城农商银行营业部,这里除了 存取款窗口,还有"顺丰小哥窗 口",这就是江北区社保中心与银 行合作推出的"社保微管家"服务 窗口。

"我刚从老家来宁波做快递员,可以参加社保吗?"一位快递小哥来到窗口咨询社保政策,工作人员为他详细介绍了办理流程。

"之前想办理社保又不知道如何办,现在银行网点都能办理,真的太方便了!"快递小哥施先生笑着说,身边不少同事都通过服务网点办理了社保。

江北区社保中心相关负责人表示,今年该区与银行网点合作,推出"社保微管家"服务模式,目前已有19个社银合作的社保服务窗口,大大方便了灵活就业人员

参保

鄞州区则将社保服务阵地放在了各个社区楼宇里的"零工驿站服务网点"。在百丈街道划船社区商务楼宇内的"零工驿站服务网点",一位刚与物流公司成功对接岗位的朱师傅说:"本来只是想找份零工,没想到网格员主动向我介绍了社保服务政策,你看,我还拿了不少社保宣传资料。"

# 推进线上办,做强"微"服务

除了线下网点覆盖,"社保微管家"还通过数字赋能,发挥线上的便捷优势做好服务。

今年7月,慈溪市人社局上线 了"溪社云上通"服务小程序,以数 智赋能"AI+社保",突破以往电 话咨询的局限,通过人工智能和大 数据"双引擎"实现全天候人社咨 询服务。

该小程序除了提供线上AI政 策咨询、高频事项视频导办,还可 链接至"浙里办"APP提供"掌上办"服务。人们只需点点手机就能"一键达",免去了线下奔波和排队办理的麻烦。上线三个月,AI咨询问答已达3800多人次。类似这样的线上服务,正向宁波全市逐步推进。

余姚市人社局则在现有的 "乐业小智"智能体中植入了灵活 就业社保知识库,群众输入"参保 需要什么材料、社保转移怎么办 理"等问题。系统通过关键词触 发"秒级回复",支持解答参保、 转移等问题,响应速度较人工咨 询快30倍。

"以前的社保服务大多是面向 企事业单位、机构团体,对流动性 大、个体分散的灵活就业、新业态 就业人员关注不够深入,为此今年 我们特别推出了'社保微管家'服 务模式,解决这个问题。"宁波市社 保中心相关负责人表示。

## 创新服务模式,破解社保盲区

记者了解到,宁波市社保部门 实施的"社保微管家"服务,围绕建 立机制、优化服务和提升效能的宗 旨,立足"两库、三线、四法"工作 法,有效破解了灵活就业人员社保 服务难题。

"两库"即建立政策知识库和 扩面资源库,将灵活就业人员相关 社保知识汇编成《灵活就业社保安 心指南》并广泛宣传推介,以群众 喜闻乐见的形式深入人心,将灵活 就业人员参保数据单独建库为精 准服务提供支撑。

"三线"即线上导办、线下扫码、连线直通。让群众足不出户就

能线上办理社保,比如慈溪试点的 "溪社云上通"日访问量超过300 人次;在各级社保服务窗口通过扫 二维码转到线上操作,免去了线下 等待时间;还有连线直通基层,实 现社保业务"家门口办"。

"社保徽管家"还从参保端做加法、申领端做减法、缴费端做乘法、发放端做除法的"四法"入手,优化社保服务。对灵活就业参保人员通过短信推送、上门劝导等方式提醒"防断保";优化退休办理流程,开展"无忧办"预审核让群众"少跑腿",今年1至10月已完成720余人档案预审;推出个

性化养老保险待遇测算工具,为 参保群众算好经济账,帮助做好 养老规划,科学调整缴费方案;在 养老金发放环节则通过"社银合 作"等模式开通"绿色通道",实现 退休人员就近便捷"同号换卡"。

"面对灵活就业群体的社保服务需求,我们不断探索试点,解决群众的急难愁盼,取得了初步的成效。"宁波市社保中心相关负责人表示,"社保微管家"服务已迈出第一步,接下来将逐步完善、不断深化,让"甬有优保"温暖到宁波每一户家庭,每一个角落。

记者 陈善君 通讯员 任社

## 英语高考有新变化

听力第一节5题将播两遍

明年起英语高考将有新变化。高 考英语听力部分第一节5道试题的录 音将由播放一遍调整为播放两遍!

浙江省教育考试院最近下发通知: 根据教育部通知,为进一步统一规范高 考外语听力考试形式,有利于考生在听 力考试中发挥良好水平,自2026年1 月8日考试起,由教育部教育考试院命 题的高考外语科目(包括英语、日语、俄 语、德语、法语、西班牙语)将把听力部 分第一节5道试题的录音由播放一遍 调整为播放两遍,同时进一步优化听力 内容,保持听力考试总时长不变(仍为 约20分钟)。

此次调整会带来什么影响?

记者采访了多名高中资深英语老师,他们表示,此次调整会带来几个方面的影响:

首先是考生心态。因为听力是英语考试的第一部分,部分考生会由于情绪紧张导致发挥失常,现在由播放一遍改为播放两遍,考生从心态上会更加放松,从而有利于发挥他们的真实水平。

目前的英语高考,听力部分一共 20 道题,每题 1.5分,总计30分,其中 短对话5题,长对话15题。此前,短对 话播放一遍,长对话播放两遍,此次调 整后,相当于英语听力部分内容全部播 放两遍。此次调整影响的分值共计7.5 分。"从以往高考情况看,英语听力第一 部分对于多数考生来说,确实是比较容 易失分的地方,这次调整以后,部分考 生的错误率可能会有所减少。"老师们 分析。

其次是听力难度。从播一遍到播两遍,但是总时长不变,这样可能会出现两种情况,一种是语速不变,文本信息量减少,难度相对减小;另一种是音频的播放速度会整体加快,或者在减少文本的同时增加一些俚语俗语。不过老师们分析,第一年会以平稳过渡为主。

"总体上我们认为有利于教育公平。因为对不同地区、不同学校的学生来说,英语听力确实存在先天差异,比如城区孩子和乡村孩子,整体上来说城区孩子在听力方面的优势更大一些,这样的调整更加有利于教育公平。"一名从教 20 多年的资深高中英语老师表示。 记者 王伟

#### 福彩开奖信息

双色球第2025131期
03 13 14 18 24 31 03
3D第2025303期 9 3 3
15选5第2025303期
04 05 08 09 12
快乐8第2025303期
01 02 10 11 15 25 33 43 44 50
52 54 55 56 57 60 62 69 74 78

#### 体彩开奖信息

20选5第25303期 03 04 07 13 18 排列五第2025303期 9 4 3 8 2

(均以公证开奖结果为准)